

*721*  
Секретно  
экз. № 2

Генеральному прокурору Союза ССР  
Действительному государственному  
советнику юстиции  
Рекункову А.М.

31.01.83 13/454д-83/582

О возбуждении уголовного дела  
и аресте служителя культа  
Литовской католической церкви  
Сваринскаса А.В.

Из КГБ Литовской ССР в прокуратуру республики поступили материалы, выделенные из уголовного дела № 102 об изготовлении и распространении нелегального антисоветского издания "Хроника католической церкви Литвы" (см. наш № 13/449д-82/96с от 05.04.82) о враждебно-клеветнической деятельности -

Сваринскаса Альфонсаса с. Вацловаса 1925 г.р. литовца, гражд. СССР, со средним образованием, в прошлом - 1948 и 1958 г. судимого за антисоветскую деятельность, являющегося настоятелем католической церкви поселка Видукле Расейняйского р-на Литовской ССР.

Из материалов усматривалось, что на протяжении ряда лет в различных костелах республики Сваринскас А.В. произносил враждебные проповеди, в которых клевещет на советский государственный и общественный строй, призывает верующих не подчиняться законам о религиозных культурах, стремясь возбудить их вражду против атеистов, в лице которых он отождествляет советскую власть

Совместно с другими, экстремистски настроенными ксендзами-служителями культа католической церкви, в 1978 г. Сваринскас А.В. создал так называемый "Католический комитет по защите прав верующих". В распространяемых "документах" этого "комитета", утверждается, что в Литве и в целом в СССР верующие и служители культуры преследуются и всячески ущемляются их права, нарушаются положения Конституции СССР и ряда международных документов, в частности ~~и~~ "Декларации прав человека". В упомянутых документах и в проповедях утверждается, что Литва в настоящее время порабощена, коммунисты лицемеры, вступают в партию ради своего благополучия, процветают пьянство, преступления и аморальные пороки.

И все это результат - деятельности советской власти и проводимого ею атеистического воспитания. Верующим внушается необходимость прослушивания передач радиостанции "Ватикан". Особенно злобные нападки допускаются в отношении советской школы, учителей, пионерских и комсомольских организаций, утверждается, что атеистическое воспитание является причиной всех преступлений и недостатков.

Имевшие в республике место факты ограбления католических церквей, преступлений против ксендзов, представляется как сознательная активная борьба против веры и верующих, организовываемая "безбожниками атеистами", коммунистами и органами КГБ.

Деятельность "католического комитета" широко освещается в нелегальном антисоветском издании "Хроника католической церкви Литвы", в котором полностью или частично помещаются все "документы комитета". Будучи помещенными в "Хронике католической церкви Литвы" или в другом виде "документы комитета" переправляются за границу, где широко используются для ведения враждебной пропаганды против СССР.

3-го сентября 1979 г. прокуратурой республики Сваринскасу А.В. было сделано официальное предостережение о недопустимости подобных действий, однако он никаких выводов из этого не сделал.

Указанные обстоятельства подтверждены результатами осмотра поступивших в распоряжение следственных органов указанных "документов католического комитета", магнитофонных записей текстов проповедей, показаниями свидетелей.

На основании этих материалов, следователь прокуратуры Литовской ССР в отношении Сваринскаса А.В. 25-го января с.г. возбудил уголовное дело по ст. 199<sup>1</sup> УК Лит. ССР (распространение измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй). 26 января с.г. по данному делу Сваринскас А.В. привлечен в качестве обвиняемого и в отношении его в качестве меры пресечения избран арест, который мною санкционирован.

Для расследования, по делу, под руководством следователя прокуратуры республики, создана следственная группа, в которую входят следователи КГБ Лит. ССР и составлен подробный следственный план. О результатам следствия Вам будет сообщено.

Прокурор Литовской ССР  
государственный советник  
юстиции 3 класса

А.А.Новиков